

# “月盾计划”抵御小行星撞地，靠谱吗



近日，由张吃鱼执导，沈腾、马丽主演的科幻喜剧片《独行月球》正式上映。

一开头，影片就把“人类如何应对近地小行星的威胁”这个问题摆在了观众面前。抛开科幻喜剧元素，如果从科学层面来看，影片中“月盾计划”是否真的可行呢？

现代快报+记者 胡玉梅 阿里亚 储希豪



到月亮的正面。在没有太空探测器的时候，月球背面一直是个未知的世界。但是随着人类科技的进步，越来越多的太空探测器拍下了月球背面的影像。人们发现，月球正面相对平坦，而背面崎岖不平，遍布坑坑洼洼的撞击坑。

天文学家们研究发现，月亮确实是地球的“卫士”，在绕着地球公转的过程中，为地球挡住了一部分小天体的碰撞。那么像影片里一样将月球作为盾牌，阻挡小行星的碎片，并借助月球引力捕获更小的碎片，这样的操作又是否可行呢？

李旻告诉记者，月球和地球的体积比约为1:64，是太阳系所有天然卫星中和其行星体积比最大的，所以吸引(分流)的小天体数量要比其他行星系统中的卫星多。“但是这样的地月位置和体积之比，最多类似成年人拿了个羽毛球拍挡在胸口。再考虑到月球引力场的作用，虽然相比其他行星系统，月球确实能多挡住不少小行星对地球的撞击，但起不到核心保护的作用。否则人类也不用在彗木相撞之后，建立全球性的近地天体防御系统。”

李旻认为，月球确实为地球挡住了一部分小天体的碰撞，但挡掉的部分还不足以改变地球的生物形态。

## 开启近地小行星防御模式

如果直径1公里的小行星撞击地球，可能会造成一个大洲的毁

灭。若是直径达到10公里的小行星撞击地球，地球的生态圈都得“重启”。

天文学家把直径1公里以上的天体，称为近地天体。目前大概还有600多个近地天体因为全球观测网络的不足，导致了解的信息不够。应该说，地球确实有着被近地天体撞击的潜在危险性。

今年4月24日中国航天日，国家航天局宣布，我国正在组建“近地小行星防御系统”，监测那些靠近、甚至是进入地球轨道的小行星，一旦发现它们有撞击航天器或者地球的危险，将利用系统手段改变小行星的轨道，保证地球的安全。

现阶段，我国的“近地小行星防御系统”组建将以开发相关模拟技术为主，模拟和评估小行星对地球可能造成的影响。争取在“十四五”末期，或者是2025年、2026年的时候，对某颗有威胁的小行星，实施一次既抵近观测，又就近撞击，改变其运行轨道的行动。

同时，一个被称为“中国复眼”的深空观测雷达设施也将在重庆开建，这是“近地小行星防御系统”的小行星探测部分，是由很多小雷达组成的大雷达。一期“分布式雷达天体成像测量验证试验场”可实现月球三维成像；二期可实现千万公里外的小行星探测和成像，完成深空雷达探测与成像的演示验证；三期将可探测1.5亿公里外的小行星和天体。

## 用核弹摧毁小行星，不如改变其轨道

影片中，小行星π向地球飞来，人类试图在月球上部署“月球之锤”重型核弹，用于摧毁π，然后利用月球进行掩护，阻挡π的碎片。

剧情看起来合理，但这真的是个好办法吗？

电影中，“月盾计划”并不成功，虽然人类把π炸得粉碎，但还是有较大的碎片撞击了地球，幸存的人类不得不转移到地下空间生活。

“如果是一个球飞向你，那么你只要稍微挡一下，不就可以改变球的飞行轨迹了吗？”国际天文学会会员李旻表示，如果在现实中，最好的办法，倒不是如何摧毁这颗小行星，而是考虑如何改变小行星的运行轨道。

李旻说，如果是像电影中设定的那样，小行星π的撞击足以摧毁整个地球，直径一定很大，而“月球之锤”重型核弹既然能够将π炸碎，“那么摧毁小行星的能量也已经超乎了改变小行星运行轨道所需的能量。”

李旻认为，在太空环境中，只需要很小的能量，就可以使小行星

的轨道发生很大的变化。在他看来，能够利用并改变小行星运行轨道的航天技术有很多，最简单的方式就是通过发射类似导弹的装置，通过特殊位置的有效撞击，改变天体的轨道。直接将小行星大面积炸碎，反而会引起太多不可测事件。特别是对小行星结构了解不全面的情况下，人类没有必要用摧毁的方式抵御小行星的撞击。

## 月球能够阻挡的小天体有限

月球是地球的天然卫星，但因为潮汐锁定，我们在地球上只能看

GREEN  
绿色生活，低碳出行



中宣部宣教局 中国文明网



请用**文明**  
尺子丈量自己

中宣部宣教局 中国文明网